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У статті досліджено теоретичні основи формування фінансових ресурсів 
місцевих громад; проаналізовано сучасну систему місцевого самовряду-
вання в Україні, розкрито його характерні риси. Визначено, що “фінан-
сові ресурси місцевих громад – це створені в результаті розподілу і пере-
розподілу валового внутрішнього продукту грошові кошти (частина яких 
концентрується у відповідних фондах), що необхідні органам місцевого 
самоврядування для виконання покладених на них функцій і завдань з 
метою забезпечення соціально-економічного розвитку територіальної 
громади”.
Охарактеризовано елементи, класифікаційні ознаки та види фінансових 
ресурсів місцевих громад в Україні; проаналізовано чинники, які вплива-
ють на обсяг фінансових ресурсів місцевих громад. Доведено, що осно-
вою самостійності місцевих громад виступає фінансова децентралізація, 
а для її ефективного впровадження в Україні необхідно вдосконалити бю-
джетну систему та розмежувати повноваження між органами місцевого 
самоврядування різних рівнів.
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The author has analyzed the theoretical foundations of the financial resources 
formation of local communities. The modern system of local self-governments 
in Ukraine has been analyzed, its features have been revealed. It has been de-
termined that “financial resources of local communities are the funds cre-
ated by distribution and redistribution of the gross domestic product (some 
of which are concentrated in the relevant funds) that are necessary for local 
self-government bodies to fulfill their functions and tasks for the purpose of 
ensuring socio-economic development of territorial community”.
The author also has characterized the elements, classification features and 
types of financial resources of local communities in Ukraine. The factors of 
influencing on the volume of local communities financial resources have been 
analyzed. It is proved that financial decentralization acts as the basis for local 
self-government. It is necessary to improve the budget system and differentiate 
powers between local governments at different levels in order to implement 
effectively the financial decentralization in Ukraine.
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Постановка проблеми. Підписання Угоди про Асоціацію 
між Україною та ЄС [5] і прагнення нашої держави стати її пов-
ноправним членом потребує зближення не лише законодавства, а 
й запровадження європейських підходів в організації публічного 
управління, формування спільних цінностей, підвищення добро-
буту населення, що суттєво детермінується розвитком системи 
пуб лічного управління національною економікою. Курс держав-
ної політики України в напрямі децентралізації як основний век-
тор розвитку держави надає органам місцевого самоврядування 
певні можливості для пошуку ресурсів, необхідних для виконання 
покладених на них завдань. Здобуття місцевими громадами більш 
широких повноважень має вплинути на розширення власної фі-
нансової бази за рахунок внутрішніх джерел та вироблення відпо-



170  Збірник наукових праць НАДУ •  Випуск 2/2017

відних механізмів акумуляції додаткових фінансових ресурсів до 
місцевих бюджетів.

Згідно зі “Стратегією сталого розвитку “Україна – 2020” [16] 
метою політики у сфері децентралізації є відхід від централізо-
ваної моделі управління в державі, забезпечення спроможності 
місцевого самоврядування та побудова ефективної системи тери-
торіальної організації влади в Україні, реалізація повною мірою 
положень Європейської хартії місцевого самоврядування, прин-
ципів субсидіарності, повсюдності і фінансової самодостатності 
місцевого самоврядування через створення системи об’єднаних 
територіальних громад [15]. 

Зміцнення фінансової незалежності органів місцевого са-
моврядування – актуальне завдання політики децентралізації 
державних фінансів України. Самоврядні ланки економіки повин-
ні мати нормальні умови для господарської діяльності та бути за-
цікавленими в ефективному використанні всіх видів ресурсів, а 
місцеві влади – у стабільному економічному зростанні. Фінансова 
спроможність територіальних громад є важливим критерієм ви-
окремлення нових територіальних одиниць у процесі проведення 
реформи місцевого самоврядування та територіальної організації 
влади і, відповідно, імплементації Угоди про асоціацію між Украї-
ною та ЄС. 

Надання автономії місцевим органам влади у формуванні та 
використанні місцевих бюджетів, зокрема в частині самостійності 
щодо визначення місцевих податків і зборів та інших власних до-
ходів, є одним із ключових і найнеобхідніших завдань, що потре-
бують нагального вирішення. Серед важливих питань зміцнення 
ресурсної бази місцевих громад – формування систем створення 
нових джерел наповнення муніципальної ресурсної бази та управ-
ління фінансовими потоками з метою їх самовідновлення, само-
розвитку і відкриття нового потенціалу в рамках кожної окремої 
адміністративно-територіальної одиниці [20].

Аналіз останніх публікацій за проблематикою. Теоретичні 
основи сучасних наукових підходів до формування і використання 
ресурсної бази місцевих органів влади були закладені такими зару-
біжними ученими, як Дж.Б’юкенен [2], А.Маршал [23], Дж.Стігліц 
[18] та ін. Проблеми делегування повноважень місцевим органам 
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влади, зміцнення їх фінансової бази, оптимізації механізму фор-
мування місцевих бюджетів, визначення обсягів міжбюджет-
них трансфертів досліджували вітчизняні вчені В.Вакуленко [6], 
В.Кравченко [8], В.Куйбіда [9], І.Луніна [4], В.Мамонова [10], 
Н.Олійник [12] та ін. Вагомий внесок у дослідження сутності фі-
нансових ресурсів місцевих громад, природи їх виникнення, скла-
ду та особливостей класифікації зробили такі вітчизняні вчені, як: 
Н.Балдич [1], K.Владимиров [3], Я.Казюк [11], О.Кириленко [4; 7; 
13], Б.Малиняк [13], С.Романюк [17], О.Сунцова [19] та ін. 

Разом з тим на сьогодні не існує єдиного підходу до трак-
тування сутності категорії “фінансові ресурси місцевих громад”, 
що, у свою чергу, ускладнює процес структуризації і класифі-
кації фінансових ресурсів місцевих громад. Попри численні до-
слідження в цій сфері, проблема зміцнення фінансової основи 
місцевого самоврядування та підняття рівня самодостатності 
місцевих бюджетів залишається нерозв’язаною, що зумовлює 
необхідність подальшого дослідження із наданням практичних 
рекомендацій.

Формулювання цілей статті (мети). Метою статті є науко-
во-теоретичне обґрунтування сутності, змісту та складових еле-
ментів фінансових ресурсів місцевих громад у контексті розбудо-
ви ефективної системи публічного управління України.

Виклад основного матеріалу дослідження. Відповідно до 
ст. 9 Європейської хартії місцевого самоврядування місцева влада 
має право на свої власні адекватні фінансові ресурси, якими вона 
може вільно розпоряджатися в межах своїх повноважень, і обсяги, 
які повинні відповідати функціям, що виконують органи місцевої 
влади [15]. Суспільні фінанси охоплюють частину грошових від-
носин, які пов’язані з розподілом і перерозподілом створеного в 
суспільстві валового внутрішнього продукту. Потреба акумулю-
вання фінансових ресурсів органами влади зумовлена необхідніс-
тю виконання державою визначених функцій. 

Виконання функцій і завдань, покладених законодавством 
на місцеве самоврядування, безпосередньо залежить від обсягів 
фінансових ресурсів, які перебувають у їхньому розпорядженні. 
На обсяги фінансових ресурсів органів місцевого самоврядування 
впливає багато чинників, головні серед яких [19]:
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– розподіл повноважень між органами державної влади й 
місцевим самоврядуванням;

– розподіл дохідних джерел державного та місцевого бю-
джетів, проведений відповідно до наданих владних повноважень 
і функцій;

– чинна система оподаткування, перелік податків і зборів, їх 
ставки, пільги;

– організація міжбюджетних відносин і порядок надання 
трансфертів місцевим бюджетам із державного бюджету;

– стан фінансового ринку країни та реальні можливості ор-
ганів місцевого самоврядування у сфері використання запозиче-
них (кредитів) і залучених коштів (місцевих позик);

– склад і фінансовий стан підприємств та інших суб’єктів 
господарювання, які належать до місцевого господарства;

– конкретні зусилля органів місцевого самоврядування, спря-
мовані на забезпечення соціально-економічного розвитку терито-
рій, населених пунктів, пошук альтернативних джерел доходів.

Аналізуючи фінансові ресурси місцевих громад, доцільно 
розглянути кілька характерних рис місцевого самоврядування. 
По-перше, діяльність місцевого самоврядування, у тому числі й 
фінансова, чітко визначена територіально. Територіальна грома-
да є компетентною у вирішенні питань у межах чітко визначеного 
простору. По-друге, місцеве самоврядування має особливий ха-
рактер. Це, по суті, форма публічного за своїм характером управ-
ління, побудованого на основі самоврядування. По-третє, місцеве 
самоврядування має власну структуру та систему. 

Відповідно до ст. 5 Закону України “Про місцеве самовря-
дування в Україні” система місцевого самоврядування включає:  
а) територіальну громаду; б) сільську, селищну, міську раду;  
в) сільського, селищного, міського голову; г) виконавчі органи 
сільської, селищної та міської ради; д) районні та обласні ради, 
що представляють спільні інтереси територіальних громад сіл, се-
лищ, міст; е) органи самоорганізації населення. По-четверте, міс-
цеве самоврядування спирається на власні матеріально-фінансові 
ресурси. Самоврядування є ефективним лише тоді, коли спира-
ється на потужну фінансово-економічну основу. По-п’яте, діяль-
ність органів місцевого самоврядування визнається і гарантується 
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Конституцією та іншими законами України, які встановлюють їх 
власну компетенцію та перелік делегованих їм повноважень [14].

Досліджувати сутність фінансових ресурсів місцевих гро-
мад слід виходячи з чіткого розуміння і визначення їх складових 
елементів. По-перше, до фінансових ресурсів слід відносити не 
місцевий бюджет, а його доходи. Адже бюджет як об’єктивна 
економічна категорія відображає сукупність грошових відносин, 
пов’язаних із розподілом, перерозподілом валового внутрішнього 
продукту і національного багатства, з метою формування та ви-
користання основного централізованого фонду грошових коштів 
[13]. Бюджетні відносини при цьому охоплюють, з одного боку, 
процес формування фонду грошових коштів, а з другого – процес 
використання його коштів. У першому випадку бюджетні відноси-
ни виступають у вигляді доходів бюджету, а у другому – у вигля-
ді видатків бюджету. Як організаційна форма мобілізації доходів 
і здійснення витрат місцеві бюджети – це балансові розрахунки, 
що відповідають вимогам складання балансів, тобто вони мають 
доходну й витратну частини, в основу яких покладено принцип 
збалансування [21]. Фінансово місцевий бюджет являє собою сис-
тему організованих органами місцевого самоврядування заходів 
щодо соціального й економічного розвитку регіону і складається 
з двох частин – доходів і видатків [7]. Дослідження сутності цьо-
го поняття з різних позицій підтверджує, що місцевий бюджет не 
можна вважати елементом фінансових ресурсів, адже він включає 
не лише дохідну, а й витратну частини.

По-друге, виходячи з особливостей функціонування під-
приємств, організацій і установ комунальної форми власності до-
цільно розмежувати їх фінансові ресурси на: фінансові ресурси 
бюджетних установ, які утримуються за рахунок коштів місцевого 
бюджету; фінансові ресурси організацій і підприємств комуналь-
ної форми власності, що мають змішану систему формування 
(отримують із місцевого бюджету фінансову підтримку); фінансо-
ві ресурси організацій і підприємств комунальної форми власнос-
ті, які діють на засадах господарського розрахунку.

Отже, самостійними складовими фінансових ресурсів 
місцевих громад є: доходи місцевого бюджету; фінансові ресур-
си бюджетних установ (крім надходжень із місцевого бюджету); 
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фінансові ресурси організацій і підприємств комунальної форми 
власності, які мають змішану систему фінансування (крім над-
ходжень із місцевого бюджету); фінансові ресурси організацій і 
підприємств комунальної форми власності, які діють на засадах 
господарського розрахунку. Фінансові ресурси установ, організа-
цій і підприємств ураховані без надходжень з місцевого бюджету, 
тому що останні становлять частину доходів місцевого бюджету і є 
окремою складовою фінансових ресурсів місцевих громад певної 
адміністративно-територіальної одиниці. Тобто в категорії “фі-
нансові ресурси місцевих громад” втілено дві фінансові категорії –  
“доходи місцевих бюджетів” (макрорівень) і “фінансові ресурси 
установ, організацій та підприємств комунальної форми власнос-
ті” (мікрорівень). 

Для забезпечення ефективного використання фінансових 
ресурсів місцевих громад необхідно також ураховувати місце їх 
акумуляції, зокрема: доходи загального і спеціального фондів бю-
джетної установи; власний капітал бюджетної установи (фонд у 
необоротних активах, результат виконання кошторису за загаль-
ним і спеціальним фондами місцевого бюджету); власний капі-
тал організацій і підприємств комунальної форми власності (ста-
тутний капітал, пайовий капітал, додатковий капітал, резервний 
 капітал, нерозподілений прибуток); зобов’язання; забезпечення 
наступних витрат і платежів; доходи майбутніх періодів.

Складовою фінансових ресурсів місцевих громад є фінансо-
ві резерви, які тимчасово не беруть участі у фінансуванні витрат 
бюджетних установ та в обороті підприємств і організацій кому-
нальної форми власності. Характерно, що протягом бюджетного 
року спостерігається пасивна роль резервного фонду в місцевому 
бюджеті. Однак, після його закінчення, якщо кошти не використані 
за призначенням, вони направляються на фінансування поточних 
витрат бюджетних установ. Зважаючи на це, фінансові ресурси 
місцевих громад можна класифікувати за характером участі у ви-
рішенні потреб місцевого значення як активні й умовно-пасивні.

Таким чином, фінансові ресурси, якими розпоряджаються 
місцеві громади для вирішення завдань адміністративно-терито-
ріальної одиниці, доцільно класифікувати за ознаками, що відоб-
ражені в таблиці [22].
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Класифікаційні ознаки та види фінансових ресурсів 
місцевих громад

Класифікаційна 
ознака

Вид фінансових ресурсів

1 2
За місцем 
формування

• Внутрішні (сформовані на території адміністративно-
територіальної одиниці)
• Зовнішні (сформовані на іншій території)

За рівнем 
формування і 
використання

• Централізовані (доходи місцевого бюджету)
• Децентралізовані (фінансові ресурси установ, 
організацій і підприємств комунальної форми власності)

За комунальним 
сектором економіки

• Фінансові ресурси бюджетних установ, які 
утримуються за рахунок коштів місцевого бюджету
• Фінансові ресурси організацій і підприємств 
комунальної форми власності, які мають змішану 
систему фінансування
• Фінансові ресурси організацій і підприємств 
комунальної форми власності, які діють на засадах 
господарського розрахунку

За джерелами 
формування

• Власні (доходи загального фонду, доходи спеціального 
фонду місцевого бюджету, власний капітал установ, 
організацій і підприємств комунальної форми власності)
• Закріплені (доходи загального фонду місцевого 
бюджету)
• Регулюючі (офіційні трансферти)
• Позичені (випуск облігацій місцевих позик, отримання 
позик, кредитів, кредитних ліній у фінансових 
установах)

За кругообігом • Початкові (фонд у необоротних активах, статутний 
капітал організацій і підприємств комунальної форми 
власності)
• Функціонуючі (доходи по загальному і спеціальному 
фонду бюджетної установи; пайовий, додатковий, 
резервний та позичковий капітал організацій і 
підприємств комунальної форми власності)
• Нагромаджені (результат виконання кошторису за 
загальним і спеціальним фондами місцевого бюджету, 
нерозподілений прибуток)

За методом 
мобілізації

• Створені фіскальним методом (доходи по загальному 
фонду та офіційні трансферти)
• Створені на добровільних засадах (доходи по 
спеціальному фонду та фінансові ресурси установ, 
організацій і підприємств комунальної форми власності)
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1 2
За місцем 
акумуляції

• Доходи по загальному фонд у бюджетної установи
• Доходи по спеціальному фонду бюджетної установи 
акумуляції
• Власний капітал
• Зобов’язання
• Забезпечення наступних витрат і платежів
• Доходи майбутніх періодів

За економічним 
призначенням

• Розвиток економіки
• Фінансування невиробничої сфери
• Соціальний захист та соціальне забезпечення
• Державне управління
• Резервний фонд
• Цільові фонди
• Обслуговування боргу

За характером 
участі у вирішенні 
потреб місцевого 
значення

• Активні
• Умовно-пасивні (кошти резервного фонду (капіталу))

Таким чином, фінансові ресурси місцевих громад – це ство-
рені в результаті розподілу і перерозподілу валового внутрішнього 
продукту грошові кошти (частина яких концентрується у відповід-
них фондах), що необхідні органам місцевого самоврядування для 
виконання покладених на них функцій і завдань з метою забезпе-
чення соціально-економічного розвитку територіальної громади.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Підсумову-
ючи, слід зауважити, що фінансові ресурси місцевих громад як еконо-
мічна категорія має окремі характерні для неї особливості. Фінансові 
ресурси місцевих громад є реальною основою місцевих фінансів, а 
отже, реальними носіями відносин органів місцевого самоврядування 
з органами державної влади, суб’єктами господарювання і населен-
ням. Фінансові ресурси місцевих громад є головною ознакою фінансо-
вої незалежності органів місцевого самоврядування у виконанні ними 
реальних владних функцій та необхідним джерелом для здійснення 
процесу розширеного відтворення, фінансування місцевих програм 
розвитку і соціального забезпечення територіальної громади.

Щоб реформа з децентралізації сприяла зміцненню ор-
ганізаційної, матеріально-фінансової і правової самостійності 
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об’єднаних територіальних громад, необхідно провести розмежу-
вання повноважень між органами місцевого самоврядування різ-
них рівнів та забезпечити вдосконалення бюджетної системи для 
того, щоб громади мали власні наповнені бюджети, можливість 
об’єднувати зусилля й акумулювати фінанси для створення спро-
можних утворень. Дослідження в цьому напрямі є важливими для 
подальшого розвитку процесу децентралізації.
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Summary
The author of the article focuses on the fact that the signing of the As-

sociation Agreement between Ukraine and the EU requires closer approxi-
mation of legislation and introduction of European methods in organiza-
tion of public administration, formation of common values, increasing of 
welfare of population. The course of public policy of Ukraine in the direc-
tion of decentralization, as the main vector of public development, provides 
local authorities with certain opportunities to find the resources necessary 
to fulfill their assigned tasks. Gaining of wider powers by local communi-
ties should provide expansion of its own financial base at the expense of 
domestic sources and the development of appropriate mechanisms for the 
accumulation of additional financial resources to local budgets.

The author emphasizes that according to the “Ukraine 2020 Strat-
egy”, the goal of decentralization policy is to move away from the cen-
tralized model of governance in the state, to ensure the capacity of local 
self-government and to build an effective system of territorial power 
organization in Ukraine, full implementation of the provisions of the 
European Charter of local self-government, the principles of subsidiar-
ity, universality and financial self-sufficiency of local self-government 
through the creation of a system of united territorial communities. The 
financial capacity of territorial communities is an important criteria for 
the separation of new territorial units in the course of the reforming 
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of local self-government and territorial power organization and imple-
mentation of the Association Agreement between Ukraine and the EU.

It have been established that the independent components of finan-
cial resources of local communities are: local budget revenues; financial 
resources of budgetary institutions (except for local budget revenues); 
financial resources of organizations and enterprises of communal owner-
ship, which have a mixed financing system (except for local budget re-
venues); financial resources of organizations and enterprises of commu-
nal ownership, which operate on the basis of economic calculation.

Financial resources of institutions, organizations and enterprises 
are taken into account without income from the local budget. In the 
category of  “financial resources of local communities” two financial 
categories were introduced – “local budget revenues” (macro level) 
and “financial resources of institutions, organizations and communal 
enterprises” (micro level). An integral part of the financial resources 
of local communities is the financial reserves that temporarily do not 
participate in financing of expenditures of budgetary institutions and in 
the turnover of enterprises and organizations of communal ownership.

There is a passive role of the reserve fund in the local budget du-
ring the fiscal year. However, after its expiration, if the funds are not used 
by appointment, they are sent to finance the current expenditures of bud-
getary institutions. In view of this, it was determined that the financial 
resources of local communities can be classified according to the nature 
of participation in solving local needs as active and conditionally passive.

Thus, the article states that the financial resources of local com-
munities are created by the distribution and redistribution of gross do-
mestic product cash (some of which are concentrated in the relevant 
funds), which are necessary for local self-government bodies to per-
form the functions and tasks assigned to them in order to ensure socio-
economic development of the territorial community.

It is determined that decentralization reform contributed to 
strengthening the organizational, material, financial and legal autonomy 
of the united territorial communities. It is necessary to separate the 
powers between local governments at different levels and to ensure 
the improvement of the budget system. It will promote communities 
to have their own full budgets, the ability to combine their efforts and 
accumulate finances to create capable institutions. Research in this area 
is important for further development of the decentralization process.


